

*Заявление коммунистов — депутатов Национального собрания
Чехословакии об объединении демократических сил страны
в борьбе против фашизма и опасности войны*

Прага

2 августа 1938 г.

В эти дни народ Чехословакии очень обеспокоен, наблюдая попытки дать возможность вмешиваться во внутренние дела Чехословакии некоторым великим державам, оказывающим нажим на проведение мероприятий, которые серьезно затронули бы суверенитет и целостность республики.

Народ Чехословакии хочет мира. Но он отвергает утверждения о том, будто бы угроза европейскому миру создалась из-за неуступчивости Чехословакии в решении национальной проблемы. Угроза миру в Европе возникла не из-за нерешенности национального вопроса в Чехословакии, а из-за действий фашистских агрессоров и их планов овладения Чехословакией, Придунайской областью и Балканами.

Как никто не верит тому, что японские агрессоры вторглись в Китай для того, чтобы «навязать ему мир», как любому известно, что иностранные интервенты в Испании заинтересованы в природных богатствах и захвате стратегически важных областей Испании, так и в отношении Чехословакии разговоры о национальной проблеме являются только прикрытием истинных захватнических пангерманских планов.

Все, кто утверждает, что хотят в интересах мира своими советами и нажимом воздействовать на Чехословакию, должны были бы произвести нажим там, где действительно существует очаг опасности,— в местонахождении фашистских военных агрессоров.

Чешский и словацкий народы решат свои отношения с другими [населяющими страну] народами сами, они достигнут дружественного сосуществования с ними лучше всего тем, что будут осуществлены справедливые языковые, культурные, экономические и социальные требования этих народов. Огромное большинство народов Чехословакии выступает против того, чтобы генлейновская агентура германского фашизма была допущена к власти. Выполнение требований, содержащихся в меморандуме генлейновской партии¹, означало бы растерзание республики на части, признание господства германского фашизма над Чехословакией, конец ее самостоятельности.

Народ Чехословакии, который 21 мая не позволил запугать себя открытыми военными угрозами, не подчинится и теперь нажиму и проведению таких мероприятий, которые в нынешней обстановке дали бы фашистскому агрессору и его агентам возможность осуществления их агрессивных планов.

Мы предостерегаем от любых переговоров о так называемой нейтрализации Чехословакии², которая означала бы отказ от друзей и сдачу на милость и немилость врагов. Точно так же мы предостерегаем от стремлений заключить «пакт четырех», который означал бы решение наших внутренних дел без нашего участия, диктат четырех великих держав, в том числе Италии и Германии, и отстранение СССР.

Чехословакия является самостоятельным государством, и только ее народ имеет право решать судьбу своей страны. Он не подчинится ни шантажу и нажиму со стороны агрессора, ни унизительным советам, от кого бы они ни исходили.

Мы знаем, что эту нашу точку зрения полностью понимают широ-

кие демократические массы за границей, в особенности народы Франции и Англии. Мы благодарны за весомые выступления на международной арене, которые за последние недели оказали поддержку справедливому делу Чехословакии, в последний раз — на большом конгрессе РУП³, международной организации в защиту мира в Париже.

Мы одобляем последнее выступление министра иностранных дел СССР Литвинова⁴, которое подтверждает, что наш самый сильный и самый надежный союзник не хочет вмешиваться и давать нам советы по вопросам, касающимся как решения национальной проблемы, так и любого другого нашего внутреннего вопроса.

Чехословакия не является колонией или доминионом какой-либо великой державы, а направление посредников⁵, которые должны вести переговоры с генлейновскими государственными изменниками как с равноправным партнером правительства, подрывает только авторитет правительства и усиливает неуступчивость ирредентистских элементов.

Издание генлейновской партией брошюры⁶, объявляющей предложение правительства совершенно недостаточными, а также письмо депутата Кундта⁷ председателю правительства, в котором поставлен вопрос, являются ли после приезда лорда Ренсимена действительными предложения правительства, — все это свидетельствует о том, что генлейновская партия чувствует поддержку своим притязаниям и полагает, что наступила благоприятная обстановка для того, чтобы достичнуть выполнения своих далеко идущих требований.

Народ Чехословакии хочет, чтобы правительство не нарушало суверенитета и целостности республики, не делало никаких уступок, которые были бы использованы фашистскими ирредентистами для внутреннего разложения и захвата республики.

Политика правительства не должна ослаблять боевой решимости народа защищать республику. Народ не допустит, чтобы в правительство вошли чехословацкие зейсс-инкварты⁸.

Решительное выступление Чехословакии 21 мая укрепило ее независимость, оказалось большую услугу делу мира, вынудило ужешедшего в атаку агрессора к отступлению.

К сожалению, после 21 мая был упущен благоприятный момент, когда следовало действовать решительно, дать народным массам неческих национальностей самые широкие права, совместимые с целостностью республики, и одновременно решительно покончить с террором и изменническими действиями ирредентистских подстрекателей.

В этот серьезный момент мы вновь повторяем наш призыв от 21 мая. Сейчас необходимо полное и нераздельное единство всех тех, кто верен делу защиты республики, необходимо единство чехов и словаков, а также немецких, венгерских, польских демократических слоев, всего народа Закарпатья, которым так же, как и чехам и словакам, угрожает агрессия фашизма.

Народ Чехословакии, готовый ко всем жертвам во имя защиты республики, будет начеку, чтобы защищать мир, суверенитет, целостность и демократический характер республики.

И впредь для нас действителен лозунг «Не сдадимся, будем защищаться во что бы то ни было!»

«Rudé právo», Praha, 4. srpna 1938, č. 181.
Перевод с чешского.

Опубликовано в сб.: «Na obranu republiky proti fašismu a válce. Sborník dokumentů k dějinám KSC v letech 1934—1938», Praha, 1955, s. 361—364.

- ¹ Меморандум Судетонемецкой партии, содержащий провокационные сепаратистские требования, был передан чехословацкому правительству 7 июня 1938 г. Президент Бенеш и правительство приняли этот меморандум для обсуждения на равных началах с правительственным проектом Статута национальных меньшинств (см. прим. 6 к док. 298). Об этом было объявлено в совместном коммюнике правительства и генлайновцев, выступавших как равноправные партнеры.
- ² См. прим. 3 к док. 298.
- ³ РУП — Всемирное объединение сторонников мира. Конгресс РУП состоялся в Париже 23—26 июня 1938 г. при участии 1000 делегатов из 50 стран.
- ⁴ См. док. 306.
- ⁵ Имеется в виду миссия лорда Ренсимена (см. док. 310).
- ⁶ Руководство Судетонемецкой партии издало после секретного совещания своих лидеров с Гитлером в Брatisлаве 27—31 июля 1938 г. две брошюры, в которых отвергло правительственный проект Статута национальных меньшинств.
- ⁷ В письме депутата Национального собрания от Судетонемецкой партии Э. Кундта председателю правительства М. Годже отклонялся правительственный проект Статута национальных меньшинств.
- ⁸ Зейсс-Инкварт А. (1892—1946) — австрийский политический деятель, лидер нацистов. 13 марта 1938 г. возглавил правительство, которое вынесло решение о присоединении Австрии к Германии. Казнен как военный преступник.

316

Сообщение «Литературной газеты» о выступлении писателя А. А. Фадеева¹ с докладом о поездке в Чехословакию

Москва

5 августа 1938 г.

1 августа на открытом собрании партийной организации Союза советских писателей был заслушан доклад А. Фадеева о его поездке в Чехословакию².

Кратко обрисовав внешнеполитическое и внутриполитическое положение страны, А. Фадеев поделился своими впечатлениями о посещении Судетской области, пограничных районов, Словакии, встречах с писателями, деятелями искусства, рядовыми бойцами и офицерами.

— Народ Чехословакии,— говорит А. Фадеев,— высокопатриотичен. Он готов самоотверженно защищать независимость своей республики.

Бойцы, с которыми встречался тов. Фадеев, производят отличное впечатление. В них нет и тени страха, ни намека на подавленность и покорность. К тому же — это квалифицированные бойцы, и винтовки в их руках отнюдь не декоративное украшение.

Трудовое население Чехословакии любит Советский Союз. Все русское пользуется особым почетом.

И в столичных и провинциальных театрах ставятся пьесы А. Корнейчука³, В. Вишневского⁴, Н. Погодина⁵. С огромным успехом демонстрируется сейчас наш кинофильм «Белеет парус одинокий».

Популярны в стране переведенные на чешский язык произведения советских писателей: «Хлеб» А. Толстого, «Белеет парус одинокий» В. Катаева⁶, «На Востоке» П. Павленко⁷. Переводится сейчас «Я, сын трудового народа» В. Катаева.

Но вне конкуренции в Чехословакии наша советская песня. Ее поют во всей стране. По этому поводу товарищ Фадеев рассказывает следующий факт:

— Мне пришлось ехать в поезде, наполненном антифашистскими рабочими, направлявшимися в город Либерец на ежегодный праздник «День культуры». В первый момент мне показалось, что я еду в нашем советском поезде и не в чехословацкий Либерец, а в наши подмосковные Люберцы. Весь поезд пел советские песни. Тут были и